

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Нечай Александры Александровны на тему «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук СПбГУ по специальности

5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Нечай Александры Александровны является результатом многолетней научной работы соискателя, итогом которой стала публикация серии статей по теме диссертационного исследования. Кроме того, в ходе работы над диссертацией автор неоднократно представляла к обсуждению результаты своего исследования на различных российских и международных конференциях, семинарах, круглых столах.

В качестве научного руководителя мне удалось поработать с Александрой Александровной несколько лет и за время совместной работы ей удалось зарекомендовать себя как мотивированного, заинтересованного и ответственного исследователя. Александра Александровна продемонстрировала хороший уровень знаний и компетенций в области организации и проведения научно-исследовательской работы.

Диссертационное исследование Александры Александровны написано на актуальную и интересную тему, представленные в исследовании идеи обладают несомненной научной новизной. Во-первых, впервые в современной российской политической науке предпринята попытка выявления принципов «мирного сосуществования» в современных внешнеполитических концепциях РФ. Во-вторых, дана авторская оценка потенциала концепции «мирного сосуществования» в условиях современного кризиса между Россией и странами «коллективного Запада». В-третьих, выявлена корреляция между принципами «мирного сосуществования» и концепцией многополярного мира, что на практике нашло своё отражение во взаимодействии России и Китая, как стран, активно продвигающих многополярность на мировой арене, на различных формальных и неформальных многосторонних площадках.

Выводы автора являются достоверными и нашли свое отражение в публикациях диссертанта. В частности, Александра Александровна пришла к выводу, что в нынешних условиях тотального кризиса в отношениях России и стран «коллективного Запада» ключевые принципы «мирного сосуществования» могут оказаться вновь востребованы в российской внешнеполитической риторике, в том числе на официальном уровне. Заслуживает внимания вывод автора о том, что в современной мирополитической практике ведущих стран – России и Китая, находят свое отражение принципы «мирного сосуществования», которые в какой-то мере выступают в качестве новой универсальной альтернативы традиционным западным ценностям, на которых базируется нынешний мировой порядок.

Россия и Китай последовательно выступают за реформирование западного мирового порядка, за формирование многополярного мироустройства, основанного на базовых принципах «мирного сосуществования».

Положения, вынесенные на защиту, также являются достоверными и обоснованными. Автору удалось собрать богатый эмпирический материал, который послужил основой комплексного анализа концепции мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР.

Обоснованной выглядит теоретическая часть исследования, в которой автор раскрывает теоретические основы концепции мирного сосуществования в истории политической мысли и современной теории международных отношений.

Наконец, в основе исследования Александры Александровны лежат богатая источниковая и библиографическая базы. В научный оборот введены источники, документы и статьи китайских исследователей по рассматриваемой тематике, не переведенные на русский язык и не представленные ранее в русскоязычном научном сегменте.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что диссертация Нечай Александры Александровны представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее несомненной новизной. Представленная диссертация соответствует всем требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Нечай Александра Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Научный руководитель:
доктор политических наук,
профессор ВШМО ГИ СПбПУ

М.Л. Лагутина

22.05.2023 г.

